

值班主任:谭宜怡 陈海边  
 责编 版式:梁彩轻 谭高鹏  
 新闻热线:2963900  
 投稿邮箱:mm2963900@126.com

## 2024年高州市实现规上工业产值145.03亿元 不断塑造发展新动能新优势 推动县域经济高质量发展

近年来,高州市紧紧围绕“百千万工程”,聚焦发展新质生产力,通过产业优化提升、科技创新、培育企业、技改升级等手段,不断塑造发展新动能新优势,全面助力“百千万工程”走深走实,推动县域经济高质量发展。2024年,高州市实现规上工业产值145.03亿元;规上工业增加值增加32.01亿元,增速1.2%;工业投资49.98亿元,增速17.2%;工业技改投资1.56亿元,增速50%。



▲高州市蒲康工业园基础设施日臻完善。  
 ▶省重点项目广东中财管道有限公司在高州落地投产。



加快构建现代化产业体系,产业结构更优化提升。高州市新引进申报环境等超千万元产业项目78个,协议投资总额173.2亿元。中财管道、国星光电、佛山照明、金亿达、福岛玩具等10个项目建成投产。金属制造、食品工业、电子电器、轻工纺织、医药健康五大主导产业2024年实现产值104.69亿元,占规上工业总产值的72.18%;战略性新兴产业实现产值14.64亿元,占规上工业总产值10.1%。

强化中小企业培育服务,培育企业更精准有效。指导12家企业申报国家级高新技术企业、

28家企业申报科技型中小企业、6家企业获省创新型中小企业认定,16家企业申报省市级专精特新企业,3家企业申报市瞪羚企业,5家企事业单位申报省级工程技术研究中心,不断完善以规上企业为基础、科技型企业为支撑、专精特新和瞪羚企业为引领的企业培育发展体系。目前,全市现有高新技术企业38家,科技型中小企业24家、省级专精特新企业17家、市级专精特新企业9家、瞪羚企业6家。

重点瞄准高端化、智能化、绿色化、融合化方向,转型升级

更高精细化。推进皮革加工区环保整改升级,引导永丽等皮革企业引进针织手套转型发展;推动21家工业企业技术改造、设备更新和工艺升级;推动10家企业开展数字化转型,其中丰盛食品已完成5G智慧工厂数字化转型升级,成为农产品与食品加工行业的5G智慧工厂示范标杆,助力高州制造推动新质生产力的发展。

持续推进产学研融合创新,科技创新更蓬勃有力。引导企业与省农科院等高校、科研院所建立长期稳定的产学研合作关系,推动科技成果转化。

2024年,成功申报荔枝保鲜科研攻关项目7项,指导1个项目获得广东省科技进步奖一等奖。指导14家企业参加第十三届中国创新创业大赛,其中益丰公司荣获广东赛区成长组二等奖和生物医药全国总决赛第十名,另有8家企业获得茂名赛区奖项,高州市科工商务局连续6年荣获“优秀组织单位”。

贯彻落实企业服务官制度,服务保障更优质高效。实行服务官与企业一对一高效对接,切实帮助企业解决困难。全面落实各级惠企政策,切实让财政资金“真金白银”更精准、更高效

直达企业。2024年,指导企业申请各级扶持奖补资金超1700万元,组织39家企业参加广交会;指导18家企业申报上规、42家企业申报上规,21家企业技改升级,10家企业开展数字化转型,3家企业获茂名市清洁生产型企业称号,2家企业获茂名市节水型企业称号等。协调处理拖欠企业账款线索5宗。出台《关于进一步加强高州市重点规上工业企业联系服务工作方案》《高州市支持企业壮大上规上限的实施细则》等,助力企业做大做强。

(文戈良 程玉玲)

## 高州市举办“南粤春暖”就业服务暨就业援助月大型招聘会

■通讯员 文戈良 廖亚宁

本报讯 为进一步推动高质量充分就业,让广大群众实现致富增收,2月8日,2025年高州市“南粤春暖”就业服务暨就业援助月大型招聘会在洗太广场成功举办。高州市委常委、常务副市长、市教育局党组书记李拔飞,高州市副市长、市自然资源局局长朱艳红出席了活动。

招聘会现场人头攒动,气氛热烈。求职者手持简历,穿梭于各个企业展位之间,与企业招聘人员交流,详细了解岗位信息、薪资待遇等情况。企业招聘人员热情地向求职者介绍企业概况、发展前景和招聘需求,耐心解答求职者疑问。

招聘会由茂名市人力资源和社会保障局指导,高州市人民政府主办,高州市人力资源和社会保障局承办。招聘会不仅有来自高州的优秀企业,还有来自佛山市三水区的优秀企业,共计90多家企业参会,涵盖制造业、服务业、电子信息、医药健康等多个行业,提供包括操作工、策划、运营专员等在内的就业岗位5000多个,满足不同层次求职者的就业需求,共吸引了约1.5万名求职者到现场咨询求职。

招聘会的成功举办,为企业和求职者搭建了良好的交流平台,有效促进了人力资源供需对接,为实现更加充分更高质量就业奠定了坚实基础。

## 潘州街道开展“做年例 齐种树”植树活动

■通讯员 赖心健 李景能

本报讯 2月8日上午,潘州街道在榭村举行“做年例 齐种树”植树活动。高州市人大常委会副主任钟荣伟、潘州街道党政领导班子成员、企业代表及村民代表等百余人参加,共同种下树苗130余棵,打造了“年例林”“先锋林”“企业林”三大主题林,为传统年例注入生态新风,助力绿美乡村建设。

活动现场,身穿红马甲的干部职工、企业代表和村民热情高涨,挥锹铲土、扶苗培根、提水浇灌,每一道工序都细致认真。大家几人一组,悉心种下了130多棵树苗。

近年来,潘州街道有序推进绿美生态建设,积极开展“有喜事来种树”活动,有效激发了广大群众的参与热情。今年,潘州街道积极响应高州市委、市政府“做年例,齐种树”的号召,广泛发动辖区企业积极参与,企业不仅派出代表参与植树,还主动捐赠优质树苗,合力打造“企业林”,展现社会责任担当。

与往年热闹非凡的年例庆典相比,今年的榭村则以植树造林这一绿色行动,为年例增添了别样的色彩。

春意渐浓,新栽的树苗迎风而立,为榭村年例增添了盎然生机,更见证着潘州街道党群同心绘就绿美乡村的生动实践。

## 高州市2024年十件民生实事全面完成 交出一份温暖人心“民生答卷”

■通讯员 李虹 李景能

本报讯 2024年,高州市坚持以人民为中心的发展思想,聚焦群众“急难愁盼”,扎实推进十件民生实事。截至目前,所有项目均已全面完成,交出了一份温暖人心的“民生答卷”。

民生实事关乎百姓冷暖安危和幸福指数。2024年,高州市将增加公办优质学位供给,提高特殊人群保障水平,9宗中型水闸重建、“百县千镇万村高质量发展工程”典型村建设、“四好农村路”改造、农村生活污水处理、城东公园和学砚湖建设、老旧小区改造、城区排水防涝系统治理、地质灾害隐患点治理列为十件民生实事,并明确具体任务目标,高质量推进。

一是教育方面。2024年,高

州市依据各片区学位需求,投入约2亿元用于新建、改扩建学校项目,全年新增基础教育学位5480个,涵盖幼儿园1200个、小学3080个、初中1200个。

二是关心老弱群体生活方面。2024年,高州市投入680多万元,对1050户特殊困难老年家庭进行高标准适老化改造,在南塘镇、大井镇等13个村(居)设立了长者饭堂,为老人提供便利。另外,农村特困人员月标准提高至1032元,城镇升至1376元;孤儿、困难残疾人、重度残疾人等7项补贴标准全面提档,特殊人群生活更安稳。

三是农业水利建设方面。2024年,高州市投入资金约8766万元,紧紧围绕防灾减灾救灾能力提升的要求,对高州市范围内水毁渠道、护岸、堤防工程、水闸

等水毁水利工程进行修复或重建,解决了一批因水灾造成的水毁、水闸损毁、河堤护岸受损、灌溉渠道受损等问题,更好守护人民群众生命财产安全,更好满足周边村民的防洪、灌溉需求,促进该市水利事业高质量发展。

四是交通建设方面。2024年,高州市以乡村振兴“十四五”工作法为导向,聚力培育44个典型村,精心编制乡村布局、村庄建设、农房风貌等规划,成功完成304个项目建设。同时,该市深入推进农村厕所、污水、垃圾“三大革命”,全域农房风貌提升新模式广泛铺开,农村人居环境大幅改善。

五是交通建设方面。2024年,高州市总投入约7000万元积极实施农村公路单改双改造工程、农村公路路网联结改造工程、农村公路提升工程,累计完

成新建和改造提升“四好农村路”300多公里,进一步解决了群众出行不便的问题,有效消除道路交通安全隐患。

六是农村环境综合治理方面。2024年,高州市先后实施了一批农村生活污水治理工程,覆盖27个镇(街道)1139条自然村,目前已100%完成。

七是城东公园项目和学砚湖生态治理工程在2025年春节前竣工。这两个项目是高州市城市扩容提质主阵地,也是该市着力打造的未来社区所在地。

八是16个老旧小区基本完成改造,老街坊生活环境更优美。2024年,高州市启动67个老旧小区改造项目,涉及楼宇2084栋,12086户家庭受惠。

九是城区排水防涝治理全部完工,暴雨内涝问题大大缓

## 接待游客455.86万人次实现总收入20.32亿元

2024年高州旅游工作成绩斐然

■通讯员 李沛 吴伟强

本报讯 2024年,高州市抓住旅游发展重大历史机遇,进一步扬优势、补短板、强弱项、抓特色,丰富旅游产品供给,激活乡村旅游,实现了旅游业全面提质升级。据统计,全年接待游客455.86万人次,同比增长17.13%,实现旅游总收入20.32亿元,同比增长16.18%。

旅游促销推动旅游消费。去年年初,高州市在粤龙山风景区举办“龙游高凉·请到高州过大年”新春嘉年华活动,开启了

2024年春节文化旅游促销序幕,本土文化、非遗项目纷纷走进景区,为游客送上文化盛宴。同时,由广东省文化和旅游厅主办,茂名市文化广电旅游体育局、高州市人民政府承办的“游乡村 促消费”2024年广东省文旅赋能“百千万工程”主会场活动也在高州市根子镇柏桥村举办,开启了新一轮乡村促消费活动。

推动旅游景区提档升级。随着高州市的玉湖、古丁梯田景区被评为国家3A级旅游景区,高州市目前已有9家国家A级旅游

景区。其中,4A景区2家,3A景区7家。同时,也促成了绿野仙踪景区与深圳(国际)文旅集团、古郡水城景区与广州百事佳实业投资有限公司的旅游项目投资合作,推动了“柏桥荔博园”创国家5A旅游景区工作,整合包茂高速柏桥服务区周边的旅游资源,着力打造具有独特性的交文旅融合发展的旅游景区,为创建5A级旅游景区打造坚实的基础。

推进重点旅游项目建设。高州市全面推进荔枝优势产业集聚区项目(荔枝主题酒店)、浮

山碧道项目建设。其中,荔枝优势产业集聚区项目配套婚姻登记、婚纱摄影、婚庆产业和游乐园等设施,大力打造甜蜜经济。

同时,依托深镇仙人洞、根子镇浮山岭、大坡镇平云山等海拔较高、负离子特别高、夏天气温较低,适宜避暑的气候资源优势,打造了深镇镇民宿集群和根子镇民宿集群。据统计,目前,高州市民宿达33家,民宿建设发展较快,并引起省民宿协会高度关注,于去年6月下旬在高州市仙人洞景区举行了2024第三届广东民宿大会暨广东省乡村酒店

(民宿)助力“百千万工程”大会主会场活动,打响了高州市休闲避暑旅游品牌。

此外,去年,高州市还相继举办了文旅招商推介活动、对口帮扶协作城市的旅游交流合作、文旅宣传推介等活动,全方位宣传推介高州,有效推动了高州市旅游业高质量发展。高州市的洗夫人文化、荔枝文化、休闲度假品牌等文旅品牌越来越备受关注,该市也获得了文化产业赋能乡村振兴省级试点单位称号,并正在申报国家级试点单位。

## 石鼓镇撂荒地变身“黄金田”

■通讯员 文戈良 赖绮航

本报讯 在石鼓镇黑坭山村的农田里,首批复耕种植的35亩小麦已全面进入抽穗期,预计本月底迎来收割。这片曾因水浸而撂荒数年的土地,如今在石鼓镇政府的推动下,重新焕发生

机,成为承载农户增收希望的“黄金田”。

2月9日上午,笔者来到黑坭山村,只见清晨的阳光洒满麦田,麦穗在微风吹拂下翻涌起连绵碧浪,勾勒出一幅生机勃勃的田园画卷。笔者走进田间,齐腰高的麦秆挺拔如列,淡绿色的麦

穗已抽出5~8厘米,部分已经开始灌浆。几名工人正穿梭在麦垄上,修整灌溉水渠,操作着喷雾器往小麦叶片上喷洒水雾。

湛振茂是石鼓镇黑坭山村委会光坡村的村民,也是这35亩麦田的经营者。他说,当前小麦处于抽穗期,正处于产量形成的

关键期,工人们正在喷施的磷酸二氢钾水溶液可以促进小麦生长,让小麦颗粒更加饱满。预计小麦在这个月底可以收割,亩产在800斤以上。按照市场批发价每斤在2.5元左右,零售价3元至4元。

笔者了解到,这片丰收在望

的麦田,曾经是一块因水浸而无人管理的撂荒地。石鼓镇政府高度重视,抓实农业生产,盘活土地资源,大力推进撂荒地复耕复种。这片从杂草没过膝盖的荒地到麦浪翻滚的丰产田,石鼓镇的实践印证着“藏粮于地、藏粮于技”的深刻内涵。

## 高州市政务服务中心“红旗窗”“先锋岗”“服务星”受表彰

■通讯员 文戈良 赖绮航

本报讯 为提升政务服务质效,充分激励高州市政务服务中心窗口人员在新时代担当作为,以更高服务质量提升企业群众的获得感、便捷度和满意度,2月7日,高州市政务和数据局在该市政务服务中心举行“红旗窗”“先锋岗”和“服务星”表彰大会。

会议对2024年度下半年表现优秀的不动产登记服务窗口组授予“红旗窗”称号,对叶林森等5个“先锋岗”以及张靖等12名“服务星”进行了表彰。

政务窗口是政府与群众之间的“连心桥”,是展示政府形象和服务效能的重要窗口。在过去的一年里,高州市政务服务中心窗口的工作人员始终坚持以人民为中心的服务理念,用实际行动诠释了责任与担当,展现了新时代政务服务人员的风采。

高州市政务和数据局表示,将继续加强窗口组织协调工作,加快新的政务服务中心的建设进度,不断提升政务服务效能,推动政务服务工作再上新台阶,为群众提供更加优质、高效的服务。